

又一次见证历史。

刚刚，深夜大风暴再度来袭。北京时间3月28日晚间，硅谷银行、签名银行股票复牌均暴跌超99%，两家银行股票现已进入OTC（场外交易市场）市场交易。在这场危机爆发前，硅谷银行、签名银行的总资产规模分别高达2120亿美元（约合人民币15000亿元）、1104亿美元（约合人民币7600亿元）。

关键时刻，法国金融检察院进行了一项非同寻常且前所未有的行动。据周二发布的一份声明，法国金融检察部门正在搜查五家大型银行，以调查税务欺诈和洗钱指控。另外，据法国兴业银行表示，法国警方正在总部搜查，受此影响，法国兴业银行欧股股价直线跳水，盘中一度大跌超2%，使得该银行3月股价累计跌幅扩大至29%。

这一波欧美银行业危机，或将加剧全球经济衰退。世界银行在发布的最新报告中警告称，银行危机可能会加剧全球经济增长制约，全球经济可能将步入“失去的十年”，预计未来十年全球经济平均增速为2.2%，将创三十年来的最低增速。

瞬间清零

北京时间3月28日晚间，引爆美国银行危机的2家银行：硅谷银行、签名银行的股票复牌后双双遭遇史诗级暴跌，截至晚间22:00，硅谷银行、签名银行股价跌幅超99%，股价从停牌前的106.4美元、70美元分别跌至0.36美元、0.19美元，两家银行的股票现已进入OTC市场交易。

值得一提的是，在破产危机爆发前，硅谷银行、签名银行的总资产规模分别高达2120亿美元（约合人民币15000亿元）、1104亿美元（约合人民币7600亿元）。

而就在复牌前一天，美国联邦存款保险公司（FDIC）发布声明称，第一公民银行股份公司（First Citizens BancShares）与美国联邦存款保险公司完成硅谷银行收购谈判，将承接硅谷银行的所有存款和贷款，存款保险基金在硅谷银行破产后的支出约为200亿美元。

公告显示，硅谷过桥银行总资产约为1670亿美元，硅谷过桥银行的存款总额为1190亿美元。第一公民银行将以165亿美元（约合人民币1145亿元）的折扣（23%）价格购买720亿美元的硅谷过桥银行资产，同时承担936亿美元硅谷银行负债。

剩余的约900亿美元证券和其他资产将留在FDIC手中，同时，第一公民银行承担的所有存款也将继续由FDIC承保，最高可达保险限额。

这笔收购落地后，第一公民银行的资产负债表规模将扩大一倍以上，规模仍略低于美联储认为具有系统重要性的门槛。

值得一提的是，第一公民银行收购破产银行的经验非常丰富，到目前为止，第一公民银行从FDIC手中收购的资产价值近1430亿美元，并使其从鲜为人知一跃变成美国最大的风险投资和私募股权行业的投资银行之一。

另外，根据美联储的数据，第一公民银行将成为美国最大的15家银行之一，资产超过了摩根士丹利或美国运通公司。

警方突袭

关键时刻，法国金融检察院进行了一项非同寻常且前所未有的行动。

根据周二发布的一份声明，法国金融检察部门正在搜查五家大型银行，以调查税务欺诈和洗钱指控。声明显示，调查涉及位于巴黎和拉德芳斯区（La Defense）的银行，但声明没有透露相关银行的名称。

当地时间3月28日，法国兴业银行表示，法国警方正在总部搜查。受此影响，法国兴业银行欧股股价直线跳水，抹去日内全部涨幅，盘中一度大跌超2%，使得该银行3月股价累计跌幅扩大至29%。

值得一提的是，法国兴业银行是法国最大的商业银行集团之一，总行在巴黎，在全世界80个国家拥有500家分支机构，大约有50%的股东和40%的业务来自海外。据其财报显示，截至2022年年底，法国兴业银行的总资产规模高达1486.82亿欧元（约合人民币11000亿元）。

另外，据法国《世界报》报道称，此次调查还涉及汇丰控股、法国巴黎银行、法国外贸银行和法巴银行旗下证券部门Exane。

当前，欧洲监管机构对银行系统的担忧似乎仍未消散。据路透社报道，当地时间3月28日，欧洲央行最高监管机构表示，对上周晚些时候德意志银行股票的抛售感到担忧，这表明，投资者处于紧张状态，可能被信贷违约掉期（CDS）的走势吓到。

欧洲央行监事会主席安德里亚·恩里亚在法兰克福的会议上表示，当前真正令人担心的是，非常不透明且流动性差的CDS市场引发的恐惧蔓延到万亿欧元资产的银行，导致股价大跌、存款恐慌性外流。因此，他呼吁对CDS等工具进行集中清算。

但有分析人士猜测认为，此次德银股价波动可能是因为它在美国商业地产方面的风

险敞口，或者是由于美国司法部因制裁俄罗斯向一些银行索要信息。

同时，英国央行行长安德鲁·贝利（Andrew Bailey）警告称，在社交媒体和数字银行时代，硅谷银行突然倒闭加剧市场恐慌之后，银行挤兑可能会以迅雷不及掩耳之势发生。此次硅谷银行破产事件很好地说明了目前“银行挤兑发生的速度是惊人的”。

安德鲁·贝利进一步表示，在全球银行业动荡的情况下，英国央行将保持高度警惕。

世界银行突发警告

这一波欧美银行业危机，或将加剧全球经济衰退。

当地时间3月27日，世界银行在发布的最新报告中警告称，几乎所有推动经济增长的力量都在逐步减弱，而今，银行危机的蔓延可能会使经济增速进一步放缓，预计未来十年全球经济平均增速为2.2%，远低于2010年4.5%的峰值，将创三十年来的最低增速。

报告解释称，2020年后的十年间，投资和生产率增速正在放缓，全球劳动力正逐步老龄化，劳动力扩张速度更慢。现在全球贸易增速相较于21世纪初慢得多。银行危机的恶化可能会加剧增长制约，全球经济可能将步入“失去的十年”。

世界银行指出，对全球经济的挑战并非短期，经济增速放缓的长期威胁也正悄然酝酿。

世界银行在报告中称，银行业危机对经济增长的潜在危机更大，预期将在两年后拖累经济增速达1.8%。因为银行业的崩溃对经济的影响更为直接和严重，可以导致金融市场的崩溃和信贷的缩紧，进而影响到企业和消费者的投资和支出。

责编：战术恒

校对：高源